

《流浪地球2》乃「科幻」與「CG技術復原吳孟達」人氣最高

周邊衍生品眾籌破億元 機械狗「笨笨」人氣最高



吳京飾演的劉培強不僅經歷了妻離子散，在面對全人類生死存亡之際，也勇敢接下死亡的任務。

《流浪地球2》中出現的太空電梯引起觀眾好奇。

香港文匯報訊（記者 李兵 成都報道）據英皇電影消息，《流浪地球2》近日在中國香港及澳門上映。根據劉慈欣同名小說改編的《流浪地球2》，以提出計劃將建造1萬座行星發動機的時代為背景，講述了「太陽危機」即將來襲，世界危在旦夕，人類文明的延續將面臨巨大挑戰。人類決定開啓流浪地球計劃，帶著地球離開太陽系，尋找新家園的故事。《流浪地球2》上映以來，票房口碑雙豐收，連帶周邊衍生品也大賣！

這部由郭帆執導，吳京、李雪健、劉德華等主演的國產科幻巨作，於1月22日在中國內地上映，迄今已突破30億元人民幣票房。登陸美國僅一周的《流浪地球2》已在北美市場斬獲300萬美元的票房，榮登影院周末票房榜前十。作為外語片進入美國市場不容易有好票房，《流浪地球2》算是很不錯了。影片大量使用了3D打印、數控車床、激光雕刻等前沿技術，讓宇航服、精密儀器道具實現規模量產。郭帆團隊共繪製5,310張概念設計圖，9,989張分鏡頭畫稿，製作超過6,000鏡視效鏡頭，以及製作95,000件道具、服裝。

影迷「挑刺」科學顧問釋疑

相控陣有沒有理論依據，三千核彈能否炸毀月球，重啟互聯網服務器是否有可行性……諸多硬核物理學、計算機科學等科普話題引發影迷熱烈討論。

超現實的太空電梯、不斷迭代的量子計算機、科技感十足的裝備……《流浪地球2》宏大的科幻場面和硬核的科學知識，成為影片精彩看點。科幻電影不是科學紀錄片，它既要有「科」，也要有「幻」。在這部影片中，一支規模達19人的科學顧問團隊，協助完善了世界觀架構和視覺呈現，並對一些重要劇情進行了調整和修改。

3千枚核彈能不能炸毀月球？針對一些網友的「挑刺」，理論物理組科學顧問梁文傑的回應是「確實不能」。從科學設定的角度來講，最開始提出的是3萬枚，但是考慮到電影製作和實際拍攝，最終確定3千枚。

3萬位的密碼是否有足夠時間輸入？人工智能組科學顧問崔原豪在接受媒體採訪時表

示，現實中真正使用的密碼位數遠不止這麼多，而且更複雜。他曾向劇組提供了多組密碼，包括二進制、十進制、三十六進制等，考慮到電影需要呈現的視覺效果，最終選擇了十進制「一個個輸入」的方式。

月球炸毀，在地球上會不會看到流星雨？針對網友的「無限腦洞」，天體物理組科學顧問苟利軍介紹，現實版「流浪地球」真實存在，人類已經發現了近30顆正在「流浪」的行星。因為它們所處區域非常黑暗，也無法反射周圍恒星的光芒，因此完美隱藏在了宇宙空間中。

兩年多來，科學顧問參與構建了長達20萬字的「流浪地球世界」架構，不僅包括了基礎物理、天體物理、航空航天、人工智能等自然科學知識，也涵蓋了政治、經濟、文化等社會科學設定。

科學顧問團隊人工智能組組長王元卓說：「我認為一件好的科幻作品，其設定都要能在現實中找到蛛絲馬跡，卻又能給人以前瞻的感受。」

「觀」與「賞」相宜

「科幻電影是展開科學傳播的有效載體，即使觀眾對影片的科學設定「挑刺」，起到的依然是正面效應。」王元卓認為，科幻電影通過情節設置，讓普通人關注並理解生僻的科學概念，這其實也是科普的有效路徑。

科普的基礎是大眾感興趣，需要將複雜的知識講給外行聽。崔原豪介紹，《流浪地球2》中的太空電梯長度是9萬公里，但人們對9萬公里這個概念很難理解，可以將其描述為地月間距的四分之一，或者說是地球直徑的7倍。一般來說，引入一些現實

生活中的例子做對比，讓觀眾對概念本身和熟悉的事物建立連接，便能獲得一個非常強的連接感。

在一次觀影活動時，一位二年級的小朋友發現，24小時制轉換成了60小時制。這不但沒有影響他的理解，反而興沖沖地給母親講解計算方法。「這樣的『細枝末節』，也能如此清晰地被孩子捕捉到，真的感覺特別欣慰。」科學顧問駱翼雲說，影迷在觀看科幻電影的過程中對科學產生興趣，便能起到良好的科普效果。

早在2020年8月，國家電影局、中國科協便印發《關於促進科幻電影發展的若干意見》，提出了對科幻電影創作生產、發行放映、特效技術、人才培養等加強扶持引導的十條政策措施，被稱為「科幻十條」。「科影融合，將科學界和電影界兩個群體建起了一個良好的溝通渠道。」崔原豪表示，這樣有利於讓科學內容的呈現盡量真實，觀眾不至於感到出戲。

《流浪地球2》上映當天，電影官方正版授權商賽凡科幻空間同步上線了機械狗「笨笨」、人工智能MOSS、數字生命卡等周邊眾籌商品，其中最便宜的MOSS拼裝版眾籌價148元（人民幣，下同），最貴的機械狗「笨笨」成品售價488元。是次眾籌目標金額為10萬元，上線一分鐘便達成眾籌目標，第6天破5,000萬元，第8天破億元大關，眾籌金額還在不斷持續刷新紀錄。

從《流浪地球2》三款周邊衍生品成交量上來看，機械狗「笨笨」人氣最高，不少影迷直呼早日實現「一戶一笨」。此外，劇中的數字生命卡、MOSS也非常受歡迎。不少粉絲直言：「我們買的不是周邊，而是中國科幻的未來！」



《流浪地球2》周邊衍生品十分受歡迎。

CG技術復原吳孟達

4年前的《流浪地球》，港星吳孟達扮演的韓子昂令觀眾印象深刻。被譽為「香港黃金配角」的吳孟達飾演的韓子昂，是劉培強（吳京飾）的岳父。在第一部裏，韓子昂在與外孫劉啟一同踏上旅程的過程中不幸犧牲。拍攝《流浪地球》時，吳孟達身穿幾十斤重的裝備，兢兢業業地完成了影片的拍攝，他的出色演繹打動了萬千名觀眾。

在《流浪地球2》中，這位已故的老戲骨再次出現在電影中，片尾還出現了「謹以此片獻給吳孟達先生」的字樣，讓不少影迷淚目。據悉，《流浪地球2》中的吳孟達完全採用CG技術復原，希望通過這種方式緬懷和紀念「達叔」。不少網友表示，在影院看到達叔的時候便「崩不住了」。還有網友評價：「吳孟達演的這個角色，第一部的時候便看哭了！」「當吳孟達的名字出來，很多人一起鼓掌，向他致敬！」



《流浪地球2》團隊近日到內地各地路演，與觀眾交流。



在北京的路演上，有影迷請吳京與劉德華在其頭盔上簽名。



科學顧問為觀眾釋疑。

中國式科幻片又一次「破壁」 北美影迷讚已可媲美漫威

據中新社電 中國國產科幻電影《流浪地球2》以「硬核」的科幻表達、奇偉的宇宙想像、動人的人類命運故事，在中國引發觀劇熱潮及全網熱議，大家會問《流浪地球2》何以獲得青睞？「風起雲湧」的中國科幻電影又將行至何方？中國電影業內人士將《流浪地球2》視作中國科幻電影在新時代的又一次「破壁」。影片中「硬核」的科幻表達、中國式方案的「溫情」成為多方評論的焦點。

達到科技工業和藝術水準

中國電影評論學會副會長李建強在接受採訪時表示，《流浪地球2》的硬核科技表現非常令人興奮，絢爛瑰麗的視覺質感和奇崛的宇宙想像空間令人嘆為觀止。在科技表達水準上，代表了中國科技電影的最高水平，也標識着中國電影工業進入了一個新階段。

「連我在北美的朋友們也稱道，《流浪地球2》所達到的科技工業和藝術水準，已經可以與漫威、DC媲美了。」李建強說。

更為值得關注的是，在這些「大開大闢」的高科技場景中，還蘊含着小人

物的家國情懷與人類命運共同體的「中國智慧」，寄寓了創作者深沉的思想情感和積極的人生價值理想。「影像畫面和情感飽滿度結合在一起，達到了人類生存哲學思辨的高度，不僅產生巨大的藝術矢量，也使作品本體得到強有力的情懷和邏輯支撐。」李建強說。

「《流浪地球2》在吸收世界科幻電影營養的開放性中，進一步詮釋和深耕了主題，所謂『中國式方案』。」上海大學上海電影學院副院長程波認為，科幻何以能夠硬核，影片的人物和故事首先要立得住；其次，視聽真實感與奇觀性要足夠，如果能利用新技術、新平台則更好；再者，能否從「幻想」向「思想」躍升，將意識形態和哲學層面的探討寄寓在視聽和故事之中，啟發追問和反省。

要針對世界性的文化熱點

1980年上映的國產科幻片《珊瑚島上的死光》，講述中國科學家利用激光武器捍衛人類和平的故事，推開了新時期中國電影探索科幻類型片的大門。但此後很長一段時間內，因受到經濟和科技發展水平的制約，國產科幻電影只是緩步前行，少有在國內外產生重大影響的作品。

直至2019年春節檔，《流浪地球》「異軍突起」，為中國科幻電影注入了一針

「強心劑」；2020年，中國國家電影局、中國科協印發《關於促進科幻電影發展的若干意見》，提出對科幻電影創作生產、發行放映、特效技術、人才培養等加強扶持引導的十條政策措施，被稱為「科幻十條」。

上海社會科學院文學研究所助理研究員杜梁指出，從世界角度來看，科幻文化在20世紀七八十年代就產生較大影響，諸如《星球大戰》等頂尖IP都與科幻相關。「近年來中國大力推進文化強國、電影強國建設，這就必須針對世界性的文化熱點，提出中國人的理解、想像和方案。今天我們正是在不斷填補這一領域的空白。」

「中國式想像」有別西片

在杜梁看來，科幻電影不僅僅是對人類大腦的想像進行文化娛樂性的演繹，還有一定的預想未來、預演未來的價值。早期科幻片中的部分想像在當下已經變成現實，科幻因此成為人們闡釋未來幻想的一個重要陣地。「《流浪地球》第一部上映時，外國人很不理解為什麼要把整個地球推着走，中國人對於家園的情結為何如此深重，而西方電影裏的普遍做法是再去尋找一個新的生存空間，比如《阿凡達》。但中國人選擇把家園和所有有關的回憶都帶走，這就是一種中國式的想像和方



《流浪地球2》的硬核科技表現獲高度讚賞。